

我国企业年金今年有望突破1300亿

分享资本市场整体利好成果,前三季度平均收益率达40.6%

◎新华社电

劳动保障部基金监督司司长陈良昨日说,我国企业年金今年有望突破1300亿元。

陈良是在出席江西社会保障论坛时透露这一数字的。陈良说,到2005年底,我国企业年金

积累基金为680亿元;到2006年底,我国企业年金积累基金达到910亿元;今年上半年企业年金新增规模约200亿元,今年全年我国企业年金的增量有望达到400亿元。

陈良说,我国企业年金分享了资本市场整体利好的成果。我

国企业年金从2006年第四季度开始由具备资格的机构开始投资运作,该季度平均收益率为9.6%;今年上半年,平均收益率为24.8%;今年前三季度,平均收益率为40.6%。

陈良说,两年多的实践证明,企业年金市场化运营,一是可

以贴近市场,享受社会经济发展成果。二是实现专家理财,让退休人员得到更多实惠。三是明晰政府只负责基本养老保险的责任,避免社保经办机构管理运作企业年金可能出现的风险。

按照国务院关于企业年金实行市场化运营的决定精神,

2004年劳动保障部出台了《企业年金试行办法》,会同有关部门出台了《企业年金基金管理试行办法》,并相继下发了一系列配套文件,两次评审认定了58个企业年金基金管理机构。随着制度的完善和多方推动,企业年金出现了快速发展的势头。

保险公司偿付能力 监管新规将征求意见

◎本报记者 卢晓平

记者昨日从保监会获悉,《保险公司偿付能力监督管理规定》讨论稿将在进一步修改完善的基础上形成征求意见稿,在行业内公开征求意见。

在日前召开的第一届中国保险业偿付能力监管标准委员会第二次工作会议上,委员会审议了《保险公司偿付能力监督管理规定》讨论稿,对讨论稿的整体框架和基本内容表示认同,并提出了许多有价值的意见和建议。

2003年3月,保监会以1号令的形式颁布《保险公司偿付能力额度及监管指标管理规定》,初步建立了偿付能力监管制度框架。但随着保险业的快速发展、金融体制改革的不断深化和国际保险监管理念和方式的变革,1号令在很多方面已经滞后于保险业发展和监管需要,迫切需要制定一部新的偿付能力监管规章。

此外,鉴于我国金融企业综合经营已成趋势,保险企业集团化的步伐日益加快,委员会认为应尽快建立保险集团偿付能力监管标准,并审议了《保险集团偿付能力报告编报规则第14号:保险集团》讨论稿。

据悉,上述两份讨论稿都将由委员会办公室根据委员和专家们的意见进行修改完善后公开征求意见。

■关注中国企业竞争力报告

盈利能力大幅提升 中国工业企业告别微利时代

◎本报记者 何鹏 薛黎

中国社科院工业经济研究所昨日发布的《中国企业竞争力报告(2007)》指出,近十年来,中国工业企业盈利水平大幅提高,这并非是企业运用财务杠杆的结果,而是企业真实盈利能力提升的结果。某种程度上可以说,中国工业企业已从微利时代过渡到高利时代。

报告提供的历史数据显示,中国工业企业的利润快速增长的局面实际上从1998年以来一直在延续。1998年国有及规模以上工业企业共实现利润1458.1亿元,2006年为18784亿元。1998~2006年,国有及规模以上企业利润年均增长37.6%,而同期国有及规模以上企业工业增加值年均增速仅为13%。

如果采用考虑企业投入因素的企业净资产收益率指标进行分析也可以得出相同的结论。数据显示,1994至2007年,工业企业的净资产收益率呈现了U形曲线变化,1998年降低到最低点3.7%以后,工业企业的净资产收益率开始不断提高,到2006年达到15.56%,2007年8月达到17.10% (折算到全年相当于25.65%)。

报告主编、社科院工业经济研究所所长金碚说:如果以净资产收益率来测算,我国企业的盈利能力



历史数据显示,1998~2006年国有及规模以上企业利润年均增长37.6% 资料图

近几年确实有大幅提高,从某种程度上可以说,中国工业企业已经从微利时代过渡到高利时代。”

当然,企业的净资产收益率的不断提高,可能是企业自身效率提高的结果,也可能来自企业财务杠杆的提高。”他说。

但数据显示,从1994年以来,中国工业企业的资产负债率总体上呈现不断下降趋势,特别是1998到2006年,更呈现持续下降

的趋势。因而可以判断,近几年企业盈利能力的提高并非是企业运用财务杠杆的结果。”金碚说。他认为,中国企业盈利能力提高最重要的因素是企业本身的管理能力、经营能力和竞争力的增强。

报告副主编、社科院工业经济所李钢博士介绍说,微利时代是指企业盈利率普遍下降,竞争非常激烈。课题组常年跟踪研究发现,在市场经济的初期,除少数资源类、

垄断类等企业利润能保持增长外,多数企业采取“血拼式”竞争,尽管经济成长很快,但是企业的利润率在下降。根据社科院工业经济研究所的监测,由于计划经济向市场经济转轨过程中,企业各方面能力有限,所以中国企业盈利能力在1998年落到历史的低谷。而近些年来,不仅是上游产业的企业盈利在增加,中下游的企业也有相当一部分的企业盈利在增加。”李钢说。

谢伏瞻预计 今年GDP将达11.5%

◎本报记者 苗燕

国家统计局局长谢伏瞻昨天预计,今年GDP增长率约为11.5%左右,年内CPI(消费者物价指数)将维持在5%以下的水平,总体上处于温和通胀的态势。

谢伏瞻昨天在清华大学做题为“十七大后中国经济发展的前景”的报告时表示,从2002年到2007年的5年中,GDP的年均增长率都保持在10%左右。为此,即便未来的十多年中,经济增长速度有所降低,2020年人均国民生产总值比2000年翻两番的目标也是可以实现的。他说,大体上,目前我国的年均增长率保持在7.5%,所以,要在2020年实现人均国民生产总值翻两番的目标是比较切合实际的。

在谈到物价问题时,谢伏瞻说,预计年内CPI将维持在5%以下的水平,大约是4.5%、4.6%,总体上说还是处于温和通胀的态势。

谢伏瞻同时提醒说,经济形势中也存在一些矛盾和问题,使宏观调控的难度加大。为此,他主张完善汇率形成机制,扩大汇率弹性,并在短期内实行适度从紧的宏观经济政策。此外,要理顺要素价格,调整资源性产品价格和税收政策,适度提高劳动力成本和资金成本,加大环境成本收费管理;调整收入分配的大格局,增加养老、医疗、廉租房支出,扩大消费需求,降低对外出口的依赖。

在谈到房地产调控措施时,谢伏瞻称:我的判断是物业税在未来的4~5年中,有可能在一些地方开始真正的试点,然后再逐步推开。”

银监会要求 股份制商行增强董事独立性

◎本报记者 苗燕

银监会主席刘明康日前在2007年股份制商业银行新任董事培训班开班式上表示,鉴于董事会在公司治理中的核心地位,银监会要求股份制商业银行董事在履职能力上要充分发挥专业性、增强董事的独立性以及高度关注和和谐性。

刘明康指出,银行具有资金杠杆率高、信息不对称性高、利益关联度高和失败容忍度低的“三高一低”特征,这对银行公司治理有效性和董事履职能力提出了很高的要求。刘明康强调,银监会对股份制商业银行董事在履职能力上提出以下三点要求:充分发挥专业性。要加强风险意识和资本意识,处理好银行风险控制和规模扩张的关系;增强董事的独立性,还要进一步加强股权董事的独立性,股权董事的独立性要求他们必须把银行的长期利益放在股东的短期利益之前;高度关注和和谐性。要在建立良好治理规则的前提下,科学处理好董事会与党委、高管层、监事会、其他利益相关者的关系,董事会内部也要注意和谐,以增强银行公司治理的有效性。

上海證券報 热烈祝贺

上海市邮政公司“深情献读者,方便千万家”主题大型报刊设摊征订活动

成功举行

时间:11月24日9点—15点

主会场:上海马戏城广场(共和新路2266号,近广中西路)

主会场活动:

- 近50家沪上知名报刊进行现场推介
- 报刊社和读者现场交流
- 优惠订阅、礼品赠送(部分报刊)
- 营养、保健咨询服务
- 劳动法等法律咨询服务
- 财经理财咨询服务
- 知名股评家现场股票分析
- 出国留学咨询
- 青少年提高写作能力辅导及教育心理咨询服务

同时,上海市邮政公司将在全市设立130多个征订摊点,欢迎现场订阅2008年度各类报刊。部分会场地点如下:

- 天钥桥路105号
- 浦电路崂山路路口(新悦广场)
- 罗秀路1980弄(西班牙名苑)
- 永清路宝山九村门口
- 川沙区麒麟公园(新川路川黄路口)
- 惠南镇北门大街32号
- 金山区辰凯新村门口
- 新青浦新村
- 嘉定区博乐广场(博乐路)

上海證券報

订阅优惠:对全年订户赠送周末版证券大智慧

订阅咨询:8008205833 读者热线:96999999

邮发代号3-98 国外代号D1249 全年定价:396元

全国各地邮局均可订阅 邮局订阅电话:11185

订阅一份报刊,拥有财经信息世界——欢迎订阅上海证券报